

就中蒙建交75周年

习近平同蒙古国总统呼日勒苏赫互致贺电

新华社北京10月16日电 10月15日,国家主席习近平向美中关系全国委员会2024年度颁奖晚宴致贺信。

习近平对美中关系全国委员会为推动中美各领域交流合作作出的不懈努力表示赞赏,对威廉·福特获奖表示祝贺。

习近平指出,中美关系是世界上最重要的双边关系之一,攸关两国人民福祉和人类前途命运。中方始终按照相互尊重、和平共处、合作共赢原则处理中美关系,始终认为中美各自的成功是彼此的机遇,两国应该成为对方发展的助力而不是阻力。中国愿意同美国做伙伴、做朋友。这不仅造福两国,也惠及世界。

习近平强调,今年7月,中国共产党二十届三中全会胜利召开,对中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。开放是中国式现代化的鲜明标识,中国开放的大门只会越开越大。中国将加大制度型开放力度,持续建设国际化一流营商环境,发挥超大市场优势和内需潜力,为中美合作带来更多机遇。希望美中关系全国委员会和各界朋友继续关心支持中美关系,继续积极参与中国现代化建设和从中受益,多来往、多交流,不断深化互利合作,共同把“旧金山愿景”变为实景,为两国人民带来更多福祉,为世界注入更多稳定性和正能量。

同日,美国总统拜登亦向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信。

二〇二四年度颁奖晚宴致贺信

习近平向美中关系全国委员会

福州市第四次少代会召开

本报讯(记者 李白蕾)中国少年先锋队福州市第四次代表大会16日上午在福建会堂开幕。市委副书记、福州新区党工委副书记、市少工委名誉主任陈云水出席开幕式并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述,认真落实省委、市委工作要求,以实干实效促进我市少年儿童健康成长。团市委副书记、省少工委常务副主任魏玲在开幕式上讲话。市领导陈曾勇、孙晓岚、唐希出席开幕式。

陈云水代表市委向大会的召开表示热烈祝贺,向全市少年儿童致以亲切问候和美好祝愿,并对全市67万名少先队员提出4点希望。要志存高远,争做爱党爱国的先锋;要砥砺品格,争做崇德向善的先锋;要刻苦学习,争做本领过硬的先锋;要敢于创新,争做锐意进取的先锋。

陈云水强调,全市各级各部门要更加重视少先队工作,多为少年儿童办实事、办好事,少先队组织、少先队辅导员和少年儿童工作者要充分发挥福州独特优势,引导少年儿童从理论源头和实践起点深刻感悟领袖魅力和真理力量,坚定听党话、跟党走的思想决心,当好少年儿童健康成长的引路人。

会议审议通过第三届市少工委工作报告,选举产生少先队福州市第四届工作委员会,林敦、游昕任主任。

福莆宁F2线F3线福州段有新进展

本报讯(记者 朱榕)13日,福州市公共资源交易网发布“莆田至长乐机场城际铁路(F2线)及宁德至长乐机场城际铁路(F3线)长乐机场段站前工程施工总承包”中标结果,标志着福莆宁城际铁路F2、F3线项目将进入实质性建设阶段。

F2、F3线长乐机场段工程由长乐北隧道及长乐南隧道组成,总投资约56亿元。长乐北隧道起于湖南镇仙富村,穿越大鹤省级森林公园,引入长乐机场站,长度5.927千米。隧道采用盾构法施工,盾构管片外径13.1米。

长乐南隧道起于长乐机场站,依次下穿南进场道路、机场高速公路、F1线后,终至漳港街道百户片区,长度5.046千米(明挖段192米)。隧道采用盾构法施工,盾构管片外径13.1米。

福莆宁城际铁路F2、F3线福州段正线全长87公里,桥隧比达90.2%,按设计时速200公里双线铁路标准建设。项目接入温福高铁连江站,经马尾琅岐、长乐、福州新区、福清,南接福厦高铁福清(西)站,另设联络线接轨福平铁路。

F2、F3线建成后,可贯通温福、合福、福厦高铁和既有温福、福厦、福平铁路,成为福州都市圈城际铁路和福州枢纽东部高速环线。

国家之一。两国建交75年来,双方始终坚持睦邻友好方向,持续深化各领域互利合作,为两国人民带来实实在在的福祉。我高度重视中蒙关系发展,愿同总统先生一道努力,以构建两国命运共同体为引领,推动中蒙全面战略伙伴关系行稳致远。

呼日勒苏赫表示,蒙中建交75年来,双方稳步发展友谊,持续夯实互信,建立全面战略伙伴关系。我愿同主席先生一道,推动“草原之路”发展战略与共建“一带一路”倡议对接,为两国发展作出贡献,为两国人民增添福祉。

同日,国务院总理李强同蒙古国总理奥云额尔登互致贺电。李强表示,中方愿同蒙方一道,以

建交75周年为新起点,推动两国在现代化道路上携手并进、合作共赢。

奥云额尔登表示,愿进一步深化蒙中传统友好关系,共创两国关系的光明未来。

习近平指出,中美关系是世界上最重要的双边关系之一,攸关两国人民福祉和人类前途命运。中方始终按照相互尊重、和平共处、合作共赢原则处理中美关系,始终认为中美各自的成功是彼此的机遇,两国应该成为对方发展的助力而不是阻力。中国愿意同美国做伙伴、做朋友。这不仅造福两国,也惠及世界。

习近平强调,今年7月,中国共产党二十届三中全会胜利召开,对中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。开放是中国式现代化的鲜明标识,中国开放的大门只会越开越大。中国将加大制度型开放力度,持续建设国际化一流营商环境,发挥超大市场优势和内需潜力,为中美合作带来更多机遇。希望美中关系全国委员会和各界朋友继续关心支持中美关系,继续积极参与中国现代化建设和从中受益,多来往、多交流,不断深化互利合作,共同把“旧金山愿景”变为实景,为两国人民带来更多福祉,为世界注入更多稳定性和正能量。

同日,美国总统拜登亦向美中关系全国委员会年度颁奖晚宴致贺信。

畅叙友好情谊 共商交流发展

吴贤德与美中航空遗产基金会主席座谈交流

本报(记者 曾庆贤)16日,市长吴贤德与美中航空遗产基金会主席杰夫·格林、美国驻广州总领事馆副领事魏俊恩一行座谈,畅叙友好情谊,共商交流发展。

吴贤德对杰夫·格林、魏俊恩一行到来表示欢迎。他说,习近平主席强调中美关系的根基由人民浇筑,中美关系的未来必将由两国人民共同创造。中美民间友好交往由来已久、源远流长,80多年前,飞虎队为支援中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出了重要贡献。作为中美民间交往佳话的“鼓岭故事”,其主人公之一的穆

蔚。长期以来,美中航空遗产基金会、穆蔚仁家族孜孜不倦推动中美民间友好交往,不断延续中美人民之间的深厚情谊。特别是,基金会发起的“飞虎队友谊学校暨青年领袖计划”,将为福州学生开拓视野,促进两国青少年相知相近提供很好的平台。福州愿进一步加强与基金会的

联系,推动中美两国青少年加强双向交流、增进相互了解,共同为促进两国人民友好交往作出新的更大贡献。同时,希望大家像穆蔚仁先生一样,把福州当成第二故乡,积极宣传推介福州,带来旅游观光度假。

杰夫·格林、魏俊恩表示,在习近平主席的关心和支持下,基金

会近年来多次组织飞虎队退伍老兵及后人重返中国,并发起“飞虎队友谊学校暨青年领袖计划”,有力推动了中美民间交往走深走实。基金会将致力于传承和发扬飞虎队精神,促进两国青少年交流交往,让中美两国人民的友好情谊世代相传。

市政协副主席顾硕参加座谈。

改革不停顿 开放不止步
福州统筹推进深层次改革和高水平开放

本报记者 钱嘉宜 唐蔚楠 吴梓真



中印尼“两国双园”中方园区日新月异。本报记者 林双伟摄

变革创新,是推动社会经济向前发展的根本动力。习近平总书记指出:“中国式现代化是在改革开放中不断推进的,也必将在改革开放中开辟广阔前景。”

福州牢记嘱托,以改革增创发展新优势,以开放积蓄发展新动能,近年深耕改革创新试验田,在体制机制上推陈出新,搭建重大先行先试平台,敞开大门迎接八方来客,以最积极姿态、最高效率推动一大批招商引资成果落地,开放大潮奔涌不息。

平台多元人气旺
延续历史记忆
搭建合作之桥

今年夏天,2024年“鼓岭缘”中美青年交流周在福州开幕。这是2023“鼓岭缘”中美民间友好论坛的“升级版”——参与的中美嘉宾人数更多,活动内容更丰富,探讨的话题更多样。

“鼓岭之友”后人与福州居民围坐一起,品茶聊天,追忆往昔;中美青年共同植树、参加运动、参与圆桌讨论、体验非遗文化;两国嘉宾围绕茶与咖啡、八段锦、太极拳、福州话等,热络交流,积极对话……一幅幅亲切友好的场景充分证明,跨越百年的鼓岭情缘是中美人民友好交往的一段佳话,中美人民完全可以跨越制度、文化、语言的差异,建立深情厚谊。

唤醒历史记忆,不仅仅是独具福州特色的人文交流。同样是万物竞秀时节,第二十六届海峡两岸经贸交易会福州举行。大会前身是中国福州国际招商月,1999年拓展提升为海峡两岸经贸交易会,成为祖国大陆最早举办的海峡两岸经贸活动之一。

从招商月到海交会,福州坚持构建全方位、宽领域、多层次的开放合作大平台,力争打造两岸融合发展先行先试的重要平台、福州高水平对外开放的重要窗口。

事实证明,平台结出了累累硕果——

人气旺。本届大会3800多名两岸嘉宾共襄盛举,其中共邀请到65家岛内工商团体、34家大陆各地市台协会、1032名台胞,参与活动的台湾地区工商团体、台胞台企数量创历史新高。

项目多。围绕中国福州国际招商月创办30周年,举办2024中国福州国际招商月启动仪式暨“万商云集有福之州”全球招商大会,签约项目77项,总投资1235亿元,其中台资项目20项,总投资96亿元,签约项目和投资额创历史新高。

交流广。共举行62场推介会、恳谈会以及台企产品供需对接分享会等,包括50家上市及规上台企在内的326家岛内台企和大陆台企、244名台商参与相关推介活动,达成供需两端协议及意

意向销售合同金额50.43亿元,其中与台企达成协议及意向销售合同金额10.19亿元。

延续、发展、升级,在于平台,更在机制。30多年前,在时任福州市委书记习近平的推动下,由印尼华侨投资的福州元洪投资区破土动工,成为全国第一个华侨合作开发区、当时全国最大的外商土地成片开发项目。如今,在21世纪海上丝绸之路的枢纽位置,以该园区为中方园区的中印尼“两国双园”加快建设,热带水果、海洋水产将两国食品加工业紧密相连,形成坚实的跨链条。

目前,中印尼“两国双园”探索构建“5+5”产业合作联盟,即打造海洋渔业、热带农业、轻工纺织、机械电子、绿色矿业五大跨行业合作产业链,已经策划生成经贸合作项目62个。其中,投资类项目34个,总投资近800亿元;贸易类项目28个,贸易额96.6亿元。

营商环境愈加好
围绕金融服务
做好“五篇文章”

福建以民营经济大省、“数字福建”建设而闻名。这背后离不开“金融活水”的浸润和支持。去年,中央金融工作会议首次明确提出做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇文章”,为深入推进金融高质量发展举旗定向。福州作为省会城市,围绕“五篇文章”,全面推进金融服务创新,助力优化营商环境。

“我们计划进一步增资,惠及更多小微企业和三农主体。”永泰县永阳融资担保有限公司负责人表示,公司作为政府性融资担保机构,成立于2022年,注册资本2000

万元。在成立不到19个月的时间里,融资担保放大倍数已位居全省第二。面对今年台风带来的影响,公司坚持把服务挺在最前面,迅速推出优惠政策,帮助小微企业和“三农”主体恢复生产。

市金融局发展服务处负责人说,全市政府性融资担保系统坚持政策性定位,始终牵挂着小微企业和“三农”的冷暖愁盼,有效为地方民营经济的发展提供助力。

无独有偶,普惠金融服务助力技术型民营企业高质量发展。AL公司(代称)多年来深耕蒸发冷却行业,技术实力强劲。但技术型民营企业市场竞争激烈,需要在研发、生产等环节投入大量资金,融资难、融资贵等问题极大地困扰着企业。

“AL公司的问题,也是小微企业面临的广泛困境。”工行福州分行相关负责人说,近年来,工行福州分行大力发展普惠金融,不断深化综合服务力度,第一时间为企业量身定制差异化信贷投放政策,降低财务成本与贷款压力。

为引导更多金融资源流向小微企业、“三农”和普惠领域,市金融局持续完善政府性融资担保体系建设,更好发挥财政资金“四两拨千斤”的作用。目前,我市已实现政府性担保机构县域全覆盖,城区有福州市融资担保有限责任公司,各县(市)也成立了政府性担保机构。这些政府性担保机构主动担当国企社会责任,创新开发了“福权贷”“乡村振兴贷”等特色产品,新增业务平均担保费率仅为0.33%,为小微企业和“三农”主体提供更方便、低成本的贷款

担保服务。同时,我市积极推进数字人民币应用,提升金融服务效率和安全性。

今年7月,福州市北岭食品有限公司使用数字人民币完成了一笔供应链支付,仅用几分钟便完成了对公转账。公司负责人许先生表示,数字人民币的“支付即结算”特点,极大提高了资金周转率,特别是在紧急采购和供应链管理,突破了传统银行营业时间的限制,确保了运营的高效性和连续性。

福州自2022年成为全国第三批数字人民币试点城市以来,多项创新应用场景落地,包括全国首个数字人民币高速公路全场景应用、全国首笔数字人民币采购碳汇交易等。截至今年3月末,我市累计完成数字人民币交易超7600万笔,交易额达2674.86亿元,均占全省70%以上。

思路一新天地开
“五全”抓招商
激发新动能

招商引资决定了一个地方未来发展的增量,谁拥有优质的增量,谁就能抢占先机、把握主动、赢得未来。

经济发展如何才能提档升级、爬坡过坎?面对这道题,今年以来,我市创新提出“全方位、全流程、全链条、全生命周期、全员参与”抓招商的要求,有力引领推动招商工作流程再塑造、机制再优化、激励再强化,助推经济高质量发展。

不断创新的招商思路,激发持续活跃的招商热潮,带来硕果

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下